

11. Реформация и революции - война за разрушение евангельской церкви

1. Реформация: Лютер и Кальвин
2. Лютеранство и кальвинизм
3. Реформация и буржуазная революция в Нидерландах
4. Реформация и буржуазная революция в Англии
5. Направления Реформации

1. Реформация: Лютер и Кальвин

Реформация является очень противоречивым явлением. О том, что ее причинами стали извращения евангельского учения, допущенные римским папой и клириками всех рангов, погрязшими в роскоши, стяжательстве и безнравственности, сделавшие продажу индульгенций - отпущение грехов за деньги источником обогащения, знают все школьники. Но почему в результате реформации христианство стало «иудаизированным», как признают многие современные исследователи, почти никто не говорит. Ортодоксальный вариант христианства, утвержденный в церкви Вселенскими соборами, нес в себе тоже значительный элемент иудаизма, но теперь иудаизация означала полное главенство в церкви иудейского Бога Иеговы и его морали. Именно за это боролся еретик Арий и его сторонники в IV в., но потерпели поражение. Через тысячу двести лет последователи Лютера и Кальвина повторили попытку Ария в борьбе за власть в церкви, но сделали это по-другому, они начали реформу всей церкви и преобразовали ее устройство. Эти преобразования происходили в другую эпоху, когда между церковью и светской властью назрели противоречия.

Выплата всеми католиками церковной десятины в пользу Римского папы вызывала сильнейшее недовольство монархов и князей, поэтому выступления против папы нашли поддержку у многих королей и феодалов. Требования реформы церкви начались с отмены десятины и индульгенций, доходы от которых уходили в Рим. По этим причинам выступление священника Мартина Лютера вызвало яростное недовольство римской курии, но было поддержано многими германскими феодалами, которые укрыли его и не выдали на расправу инквизиции.

Реформация в Германии выдвинула на историческую арену две выдающиеся личности, двух священников – Мартина Лютера и Томаса Мюнцера, которые выражали интересы двух направлений Реформации. Лютер требовал реформы церкви, а Мюнцер вместе с реформой церкви хотел изменить социальные отношения. Они представляли два направления Реформации – буржуазно-дворянское и народное.

Мартин Лютер

31 октября 1517 г., Мартин Лютер прибил к дверям церкви в Виттенберге 95 тезисов, в которых содержались требования коренной реформы церкви. Реформе подлежала не только система церковного устройства вместе с папской властью, но и чисто канонические и

догматические вопросы. Лютер менял роль священника, который не должен быть посредником между Богом и человеком. На протяжении столетий сама церковь добивалась статуса такого посредника, а Лютер требовал его убрать.

Макс Вебер считал, что проповедь Лютера дала толчок не только Реформации, но сыграла важную роль в развитии капитализма и определила дух Нового времени. Лютер замахнулся на основу средневекового общества – католическую церковь и заявил, что она синагога Сатаны, а папа – антихрист. Определение католической церкви как «синагоги», которое на протяжении столетий давали еретики - катары, богомилы и многие другие, ясно указывает на преемственность их позиции. Никто из христианских или светских историков даже не пытался исследовать эту связь, но сам Лютер очень откровенно высказался по этому вопросу.

Лютер и иудеи

В отличие от позднейших кальвинистов, Лютер выступил против иудеев, так как увидел в них носителей ростовщичества. Исследователи деятельности Лютера утверждают, что вначале он был свободен от враждебности к евреям и даже написал в 1523 г. памфлет «Иисус Христос был евреям». В течение двадцати лет отношение Лютера к евреям кардинально меняется и в 1543 г. он написал новый памфлет «О евреях и их лжи». До 1537 г. Лютер пытался добровольно обратить иудеев в лютеранство. С течением времени он убедился, что такие попытки не приводят к успеху. В работе «О евреях и их лжи» Лютер показал враждебность иудеев христианству, но не смог понять источник этой враждебности. Используя примеры из иудейского Ветхого Завета, Лютер доказывал евреям, что благодаря Иисусу, их ветхозаветная избранность перешла к христианам. Лютер, как и все христианские ортодоксы, доказывал силу Евангелия, не понимая, что иудеи не верят ни в Иисуса Христа, ни в Евангелие. В этом была не ошибка, а трагедия всех иудеохристиан, которые пытались навязать евреям веру в Иисуса Христа. Особенно возмущает Лютера ложь на Иисуса Христа и его мать Марию, проповедуемая Талмудом. Перечисляя злые качества евреев, Лютер упоминает об их злобе, зависти, ненависти, даже друг к другу. Он называет их ворами и разбойниками, которые путем ростовщичества отнимают у людей последнее. Лютер считал, если обратить в христианство иудеев невозможно, то необходимо сжечь все синагоги и школы, разрушить дома, изъять религиозную литературу, запретить раввинам преподавать, а евреям перемещаться по стране. Ростовщичество должно быть запрещено, а накопленные деньги и ценности изъяты, необходимо заставить молодых и сильных мужчин и женщин работать физически. Все, кто не согласится принять лютеранство, должны уехать в Иерусалим. Современные обвинения Лютера в антисемитизме злонамеренны: он боролся не против евреев, а против влияния иудаизма на молодую протестантскую церковь.

Анабаптисты

Слово «анабаптисты» означает перекрестившиеся, люди которые после начала Реформации потребовали сознательного крещения взрослых людей, а не детей. Анабаптизм продолжил идущие от чешских таборитов требования социальной справедливости. В конце XV века чешский пророк Богейм призывал к уравниванию в правах с народом князей духовных и светских, а также выдвигал требование всеобщности труда для богатых и бедных. Он говорил, что «рыба в воде и дичь в поле будут принадлежать всем, а подати, барщина и оброки будут отменены». Призывы Богейма подготовили почву для появления анабаптизма, в котором требования религиозных преобразований тесно сливались с политическими и социальными. Христианин по учению анабаптистов не должен иметь никакой собственности, а имущество должно быть общим.

Томас Мюнцер

Немецкий проповедник Томас Мюнцер понял реформацию как время крупнейших социальных реформ, которые были призваны установить социальное равенство. Он стремился восстановить евангельские порядки первых христианских общин. Свое понимание реформации он понес в народ, находившийся в жестоком угнетении. Сельский священник из Германии Томас Мюнцер в 1524 г. поднял крестьян на борьбу против феодалов. Это восстание позднее было названо Крестьянской войной, которая была подавлена со свирепой жестокостью. Мартин Лютер оказался ярким противником выступления крестьян и призывал уничтожить их как «бешеных собак». Между Лютером и Мюнцером возникла непримиримая вражда.

В период Реформации народные восстания прокатились по всей Европе от Германии и Нидерландов до Франции и Англии. Везде буржуазия использовала народ в качестве тарана для свержения феодальной власти и как только достигала победы, жестокими репрессиями приводила его к послушанию.

В учении Мюнцера причудливым образом сочеталась вера в евангельскую справедливость и следование ветхозаветным традициям. После подавления ереси катаров церкви удалось выкорчевать из сознания народа понимание, что между Евангелием и Ветхим Заветом существует непреодолимая пропасть. Мюнцер этого не замечает и широко использует ветхозаветную символику и образы не только в проповедях, но и в своей деятельности. Мюнцер призывал к установлению народной власти в виде царства «святых» или «Израиля», который истребит безбожных «ханаанитов». Под его руководством громят и жгут церкви, рубят и уничтожают иконы.

Мюнцер помог крестьянам выработать программу своих требований к властям. Целью восставших являлось построение общества служения «общей пользе», которое может быть достигнуто при установлении народной власти.

Мюнстерская коммуна

После разгрома Крестьянской войны многие уцелевшие анабаптисты бежали на север Европы, в Северную Германию, Голландию, Швецию и Данию. Германский город Мюнстер стал центром притяжения беглецов, так как в нем шла борьба католиков с лютеранами, которых поддерживали прибывающие анабаптисты. После победы лютеран анабаптисты вошли в правление города.

Пламенный проповедник анабаптистов Ян Матиас призывал к немедленному построению Царства Божия на земле. Для этого он повторно крестил сторонников и уничтожал тиранов и безбожников. В город стекались анабаптисты из других стран, в особенности из Голландии, среди них был Иоанн Бокельзон, портной по профессии, который получил псевдоним «Иоанн Лейденский». По-видимому, он был марраном, крещеным евреем. Вскоре выходцы из Голландии взяли власть в городе в свои руки и начались их столкновения с лютеранами, недовольными столь радикальными требованиями анабаптистов. Напомним, что Голландия была в то время центром притяжения для евреев всей Европы, поэтому события в Мюнстере не могли происходить без их участия и руководства. Анабаптисты громили церкви и монастыри. Проповедники анабаптистов убеждали верующих в наступлении тысячелетнего царства Божия, при котором будет установлена общность имущества, будут уничтожены власти и законы, отменен брак, а женщины станут доступными для всех. Поведение анабаптистов в Мюнстере очень похоже на проделки жидовствующих еретиков в Московском царстве.

В своих проповедях анабаптисты главное внимание уделяли Ветхому Завету, в котором царство Израиля мыслилось как земное царство избранного народа. В ветхозаветных пророчествах анабаптисты на место евреев ставили себя. Была издана «Книжечка о мести», в которой призыв к убийству и мести неверным был главным содержанием. Была введена общность жен. Для простого народа было объявлено, что никто не может иметь больше одного кафтана, двух пар чулок и трех рубашек.

Ульрих Цвингли

В Швейцарии реформацию церкви начал Ульрих Цвингли, который тоже был священником и еще в 1516 г. выступил за отмену в религиозной жизни всего, что не находило подтверждения в Библии. По инициативе Цвингли Лео Иудей параллельно с Лютером перевел Библию на немецкий язык и на нем стали проводить богослужения. Цвингли приказал убрать из храмов орган и все священные изображения, кроме распятия. В 1531 году Цвингли погиб.

Кальвин

Продолжателем реформации в Швейцарии стал Жан Ковен (Кальвин). По иронии судьбы он был французом и владел на родине двумя церковными приходами, которые купил ему отец, и с которых он получал доход, а с 18 лет выступал там с проповедями. В 1532 г. он становится доктором философии и в этом же году принимает протестантизм. Религиозная деятельность

Кальвина стала причиной переезда его Швейцарию. С 1541 года он возглавил городскую протестантскую общину Женевы.

Кальвин представил городскому совету проект реформ церкви и общины Женевы. Все государственное устройство Женевы приняло строго религиозный характер. Постепенно вся власть в городе переходит в руки малого совета, на который Кальвин оказывал решающее влияние. Вскоре недоброжелатели стали называть Кальвина «женевским папой». Женева превратилась в центр реформации по кальвинистскому образцу.

Главной идеей Кальвина был суверенитет Бога, перед которым отступали все церковные традиции и постановления. Отсюда же вытекало учение о предопределении, по которому одни волей Бога будут спасены, а другие обречены на погибель, так как промысел Божий не зависит от воли человека и его желаний. Идеи Кальвина о Божественном предопределении узаконивали буржуазный индивидуализм, разбуженный деятелями Возрождения.

Позиция Кальвина по отношению к учению Иисуса Христа была противоречивой. С одной стороны он говорил, что богатство дается Богом как знак избранности, а с другой требовал скромности в личной жизни. Будучи зажиточным человеком, он жил очень скромно и требовал этого от всех членов общины. В Жене закрывались театры, разбивались зеркала, подвергались насмешкам женщины за вычурные прически. По этому поводу Вольтер сказал, что Кальвин открыл двери монастырей не для того, чтобы освободить монахов, а чтобы загнать туда весь мир. Кальвин признал ростовщичество законной деятельностью, призывая ростовщиков не допускать чрезмерного процента, превышающего 5%. По этой причине в Швейцарии рано возникли банки, ставшие знаменитыми во всей Европе. В Швейцарию бежали протестанты со всей Европы: гугеноты из Франции, среди них было много перекрещенных евреев, работавших банкирами, ювелирами, часовщиками. В дальнейшем представители этих профессий составят ее элиту, а страна прославится производством часов и ювелирных украшений.

Кальвин стал инициатором казни Мишеля Сервета, испанского маррана, которого сегодня называют испанцем, отрицавшего Святую Троицу и высказывавшего иные антиевангельские взгляды. Сервета единодушно считали еретиком католики и протестанты.

2. Лютеранство и кальвинизм

Лютер проводил резкое различие между ветхозаветным законом и Евангельским учением. В противовес ему Цвингли считал, что Ветхий Завет и Евангелие составляют единое целое. Для лютеранства основой веры является Святая Троица, в которой Бог един в трех ипостасях. Разногласия переросли в открытую вражду, когда лютеране говорили, что кальвинисты - «лучше паписты». Лютер учил, что своими запретами Ветхий Завет предстает в роли убийцы, от которого все должны бежать к благодати Евангелия. Для Кальвина ветхозаветный закон в полном объеме был

обязателен к исполнению. Некоторые богословы говорят, что Лютер был близок к маркионизму, а Кальвин был продолжателем идей древних иудеохристиан-эвионитов.

Учение о предопределении стало центральным в богословии Кальвина. Согласно ему вечная жизнь определена для одних, а вечное проклятие для других, однажды получивший благодать будет владеть ею вечно. Последователи Кальвина не сомневались в своей избранности. Для Кальвина его церковь была «Обществом избранных святых», вне ее нельзя было получить прощение грехов. После смерти Кальвина идея избранности развивалась его последователями, вплоть до отождествления себя с народом Израиля. Эта идея становится социальной и политической функцией. Связь с Ветхим Заветом привела к тому, что стало допустимым не верить в Евангелие. Кальвинисты изобрели теорию общественного договора между монархией и народом, за нарушение которого монарх должен быть наказан.

Кальвин решал главное социальное противоречие - соотношение бедности и богатства. Доктрина предопределения объясняла все: Бог предопределил одних людей к спасению и владению собственностью, а других – к вечным мукам и труду на благо других. Точно так же нужно было объяснить и противоречия надвигающегося капитализма. При этом избранные будут блаженствовать, а отверженные вечно нести на себе эту печать. Идея избранности стала движущей силой не только в насаждении капитализма, но и в проведении колониальных захватов, когда захваченные народы представляли отверженными. Лютеране никогда не поддерживали идею своей избранности. Сам Лютер не разделял и идеи предопределения, так как он учил, что Бог оправдает всех искренне верующих.

3. Реформация и буржуазная революция в Нидерландах

Война за независимость – начало революции

В Нидерландах в одном процессе слились три как будто бы разнородных явления: Реформация, война за независимость и буржуазная революция. Эпоху европейских буржуазных революций открывает Нидерландская, которая слилась с войной нидерландских кальвинистов за независимость от католической Испании. Она продолжалась 80 лет с 1566 по 1648 г. Во время революции была создана Свободная республика Нидерландов - семь провинций, добившихся независимости от Испании.

События этой революции лучше понять на судьбе Иосифа Наси, турецкого государственного и военного деятеля, герцога Наксосского, банкира, дипломата, адмирала и казначея, который родился в семье португальского моррана в 1524 г., и получил христианское имя Жуан Мигес. Вскоре отец умер, а молодого Жуана перевезли из Португалии в Нидерланды, где он окончил университет в Антверпене. Там же Жуан поступил на службу в банкирский дом Мендесов, принадлежавший мужу его тетки. Вскоре молодой человек стал вхож в самые знатные дома Антверпена. Необходимость скрывать свою религиозную принадлежность заставила Жуана уехать из Нидерландов, через Францию и Венецию он прибыл в

Турцию в 1554 году, где совершил обрезание, которое соответствовало мусульманскому и иудейскому обычаям, приняв имя Иосифа Наси. Вскоре молодой человек вошел в число приближенных султана Сулеймана Великолепного. Судьба этого человека красноречиво рассказывает о связях иудеев с революцией в Нидерландах.

В первой половине XVI в. в Нидерландах распространились идеи женева протестанта Кальвина. Кальвинистов вначале преследовали, но затем они добились признания своих прав. Кальвинисты привлекали население своим скромным образом жизни, противоречившим роскоши католического духовенства. В Антверпене, бывшем на тот момент самым крупным торговым портом и финансовым центром, столкнулись два потока беглецов - протестантов, изгоняемых из католических стран Европы, в первую очередь французских гугенотов, бывших кальвинистами, и последователей Лютера из Германии; другой поток мигрантов составляли евреи-сефарды, прибывавшие из Испании и Португалии. Эти евреи привезли большие капиталы, ставшие основой для создания компаний по захвату колоний и развитию международной торговли. Вернер Зомбарт отмечал: «Недолгий расцвет Антверпена, ставшего средоточием мировой торговли и превратившегося в мировую биржу, по времени приходится на период пребывания в нем марранов». (Зомбарт В. Евреи и экономика. Собр. соч. в 3 т. Т. 2. СПб.: «Владимир Даль», 2005. С. 134). В ходе революции марраны и евреи перебрались из Антверпена в северные провинции.

Революция началась в августе 1566 г. с разгрома кальвинистами церкви во Фландрии. Они совершили погром под предлогом борьбы с идолами, уничтожая скульптуры и изображения святых в католических храмах. Вскоре церковные погромы охватили всю страну и превратились в иконоборчество, подобное византийскому, проходившему более семисот лет назад. Для подавления мятежа католический король Испании Филипп II ввел в Нидерланды армию во главе с герцогом Альбой, который начал жестокие репрессии против мятежников. На площадях запылали костры инквизиции.

Иконоборческое восстание буквально разорвало католическую церковь, существовавшую в Голландии. Масштаб гонений на церковь при небольшой численности населения страны поражает: за несколько месяцев было разгромлено около 5500 церквей. А далее произошла Нидерландская революция, которая развивалась под знаменами кальвинизма.

Восставшие провинции поддерживали короли Англии и Франции, а военную помощь пообещал оказать турецкий султан Сулейман Великолепный. Его посредником в переговорах с восставшими был беглец из Нидерландов - Иосиф Наси, имевший тесные связи с протестантами в Антверпене. В письмах Сулейман утверждал, что считает себя по религиозным убеждениям близким протестантам, так как они не поклоняются идолам и верят в единого Бога. Народное движение гезов выдвинуло лозунг: «Лучше турки, чем Папа» и использовало красное знамя с полумесяцем, напоминавшее турецкое.

В ряде мест повстанцы уничтожили церковные и монастырские поземельные грамоты, закладные и долговые расписки, разгоняли монахов, избивали священников. Главную движущую силу восстания составляли работники мануфактур, портовый люд, ремесленники, батраки и крестьяне. В ряде мест действиями восставших руководили кальвинистские проповедники, революционно настроенные буржуа и дворяне, принявшие кальвинизм. Испанцы отправили на плаху, костер или виселицу тысячи людей, а их имущество было конфисковано. За свою политическую недалекость и веру в возможность соглашения с испанским абсолютизмом поплатились многие богатые буржуа, купцы, аристократы и дворяне.

Несмотря на длительную войну в республике быстро развивались экономика, наука и культура, особую роль в развитии экономики сыграли торговый флот, оптовая торговля, в том числе работорговля. Нидерланды прославились выращиванием и продажей тюльпанов. В годы войны за независимость начался «золотой век» республики Нидерланды, который продолжался в течение всего XVII столетия. В истории республики выдающуюся роль сыграла Голландская Ост-Индская компания, созданная в 1602 г., через год после Английской Ост-Индской компании. Эта компания не только занималась захватом колоний и торговлей, но ее корабли участвовали в войне с Испанией на море, что позволило отстоять независимость.

Вернер Зомбарт писал: «На Востоке евреи принимали активное участие в основании всех голландских колоний. Мы знаем, что значительная часть акционерного капитала Голландско-Ост-Индской компании принадлежала евреям, знаем и о том, что главного управляющего этой компании звали Кон (Коэн)... Он был не единственным управляющим-евреем в голландских владениях Ост-Индии... В Ост-Индской компании евреи работали директорами и, таким образом, можно сказать, что они присутствовали во всех колониальных структурах» (Зомбарт В. Евреи и экономика. Собр. соч. в 3 т. Т. 2. СПб.: «Владимир Даль», 2005. С. 147).

Особую роль в накоплении богатств Нидерландами сыграла работорговля. В 1619 г. голландские купцы начали возить рабов из Африки в Америку и к 1650 г. Нидерланды стали главной работоргующей страной Европы, а Амстердам - столицей работорговли. В эту страну бежали протестанты и евреи из всех стран Европы, поэтому в XVII-XVIII вв. до 50% населения было иммигрантами, родившимися вне Нидерландов.

Плодами экономического расцвета воспользовалась кучка богатых купцов, многие из них были евреями. Они нажили колоссальные богатства и захватили в свои руки власть и государственный аппарат республики, подкупив чиновников и сделав их послушными клерками. Народные массы остались политически бесправными и подвергались нещадной эксплуатации. Рабочий день на мануфактурах и в мастерских составлял 12-14 часов. Оплата труда была очень низкой, широко применялся женский и детский труд.

Первая буржуазная революция показала: 1) свобода и богатство маленькой страны были оплачены нещадной эксплуатацией трудящихся собственной страны и порабощением громадного числа колониальных народов, которых не считали людьми; 2) кальвинисты, возглавившие революцию, выступали под знаменем учения Иеговы, ставя его выше евангельского учения Иисуса; 3) капитализм, утвердившийся в Нидерландах, показал свое хищное лицо, поклоняющееся Мамоне.

Реформация во всем многообразии ее проявлений может рассматриваться как революция, во время которой под флагом борьбы с католицизмом шло насаждение буржуазной идеологии, приравнивавшей деньги к Богу и даже выше его. В сознании людей побеждал Мамона. В результате Реформации произошли изменения в формах собственности, способах эксплуатации и, самое главное, в идеологии, прокладывавшей путь капитализму.

Макс Вебер в начале XX в. увидел связь протестантской этики с духом капитализма. Он провел интересное исследование, в результате которого выяснил, что дух капитализма рождается протестантской этикой, и в протестантских странах капитализм развивался гораздо быстрее и успешней чем в католических. (Вебер М. Избранное: Протестантская этика и дух капитализма. М. СПб.: Центр гуманитарных инициатив; Университетская книга, 2015). Таким образом, впервые была научно установлена зависимость экономических отношений в обществе от идеологии, носителем которой являлась религия. Его современник Вернер Зомбарт появление капитализма напрямую связал с деятельностью евреев. Выводы Зомбарта не противоречат, а дополняют теорию Вебера, так как евреи наполнили протестантизм тем «духом капитализма», о котором он писал.

Католичество, даже изуродованное иудеохристианством, сохранило Евангелие, проповедовавшее принципы подлинного коллективизма: любовь к ближнему, милосердие, сострадание. Церковь отказалась от аскетизма и стала корыстолюбивой, но существовало монашество и Евангелие, утверждавшие эти принципы. Для нового хозяина собственности – буржуа или капиталиста принципы христианской любви к ближнему стали помехой для его бизнеса, поэтому Кальвин преобразует протестантизм. Его последователи отодвинули Евангелие на второй план, взяв в качестве главной священной книги Ветхий Завет, в котором приобретение богатства и насилие являются главными добродетелями человека. Основным содержанием протестантской революции явился отказ от евангельского учения Иисуса.

Победа буржуазной революции позволила учредить в стране важнейшие атрибуты капитализма. В 1531 году в Антверпене появилась первая биржа, на которой развернулась торговля ценными бумагами, в Амстердаме в 1602 году основана первая фондовая биржа, а в 1608 году товарная биржа. В те же годы создаются первые акционерные компании: Ост-Индская в 1602 г. и Вест-Индская в 1621 г. В Голландии в 1637 г.

возник и первый кризис капиталистического перепроизводства, вызванный падением спроса на тюльпаны. В Амстердаме в 1609 г. был создан Разменный Банк. С 1681 г. он был преобразован в депозитный. Таким образом, в Нидерландской республике еще в XVII сформировался финансовый рынок, на котором расцвела торговля ценными бумагами. Амстердамский банк стал продавать монетным дворам стран Европы слитки драгоценных металлов для чеканки монет.

Работорговля

В.Ю. Катасонов считает, что «капитализм и рабство - это две стороны одной медали». Доказательством этому служит история свободной Нидерландской республики или Голландии. Историки называют XVII век «золотым веком» Нидерландов, во время которого бурно росли богатства голландской буржуазии. При этом они часто не договаривают, за счет чего это происходило. Им стыдно говорить, что главным источником этих богатств, стала торговля рабами. С 1619 г. Нидерланды начали перевозить рабов из Африки в Америку. Именно с этой целью в 1621 г. была организована Вест-Индская компания, которой принадлежало право на организацию аукционов по продаже рабов в Америке. Торговля рабами велась только за наличный расчет, поэтому плантаторы брали кредиты у еврейских банкиров или ростовщиков. Доходы от торговли живым товаром превышали 300%. Кальвинисты Голландии, положившие Ветхий Завет, несший этику рабовладельческого общества, в основу собственной веры, вернулись в эпоху рабовладения, когда Мамона был главным богом.

4. Реформация и буржуазная революция в Англии

Создание англиканской церкви

Англия издавна тяготилась зависимостью от Рима. Церковная десятина и налоги на строительство собора Святого Петра в Риме обременяли население страны. Эти поборы совершались без согласия английских королей. Джон Уиклиф еще в конце XIV в. высказал предложения по реформированию церкви и разрыву с римским папой. Но осуществление реформы начал король Генрих VIII в XVI веке. Мотивы разрыва короля Генриха с римским папой были совершенно иными, чем критика католической церкви Уиклифом. Папа отказался в 1529 году дать королю разрешение на развод с первой женой и на новый брак, тогда король развелся без разрешения, а папа отлучил его от церкви. Дальнейшие события привели ко все большему нарастанию противостояния и, в конце концов, король объявил себя единственным главой церкви, запретив епископам общаться с Римом под страхом обвинения в государственной измене. Генрих VIII создал основы новой церковной организации, которая стала называться англиканской церковью.

Реформация, проводимая Генрихом VIII Тюдором, не предусматривала ликвидацию королевской власти. Однако семена недоверия к монархии церковной породили недоверие и к монархии светской, а через сто лет они дали всходы. Через четыре десятилетия после смерти Генриха

VIII, в 1587 г. англичане казнили шотландскую королеву и претендентку на английский престол, католичку Марию Стюарт. Еще через шестьдесят лет, в 1649 г. будет казнен законный король Англии, глава англиканской церкви, притеснявшей пуритан, Карл I Стюарт.

Английская королева Елизавета I вошла в историю под именем «Добрая королева» и «Королева дева», а период ее правления с 1558 по 1603 гг. назван «золотым веком Англии». Учителями Елизаветы были молодые протестанты, среди которых выделялся энциклопедически образованный Роджер Эшем, который вполне мог быть марраном, так как английские рыцари не отличались образованностью. После вступления на трон Елизавета увидела, что Англия расколота на два непримиримых лагеря – католиков и протестантов. Королева-протестантка стала служить английскому капиталу. Она начала колонизацию Америки и борьбу за торговые пути с Испанией. Дело дошло до того, что королева покровительствовала знаменитому морскому пирату – Френсису Дрейку. Рассчитывая установить торговый контроль над Московским государством вплоть до Урала, она поощряет создание компании для торговли с Русью и вступает в переписку с Иваном Грозным. В годы правления «Доброй королевы» протестантки было казнено за бродяжничество свыше 80 000 человек, евангельское милосердие ей было не присуще.

Пуритане

Члены англиканской церкви, бежавшие в Голландию во времена гонений, познакомились с порядками в местных кальвинистских общинах и переняли их себе. Вернувшись в Англию при Елизавете, они не хотели возвращаться к религиозным обычаям англиканства, так как считали его тесно связанным с католичеством. Они стали добиваться полного очищения церкви от католических традиций. Сторонников такого очищения стали называть пуританами, что значит «чистые». Пуритане вскоре стали выступать не столько как религиозное течение, сколько в качестве политической партии. Они стали ядром оппозиции королевской власти.

Возникновение пуританизма связано с появлением перевода Библии на английский язык, сделанный архиепископом Кентерберийским Кранмером. С появлением Библии на родном языке ее чтение в семейном кругу вошло в обычай разных слоев населения. Пуритане стали видеть в таком чтении замену посещения церкви, так как они не признавали в священниках посредников между собою и Богом, поэтому даже англиканская церковь с их точки зрения была такой же ненужной, как и католическая. В число их требований входили: замена епископата выборными пресвитерами, введение проповеди вместо мессы, упрощение и упразднение обрядов, очистка храмов от украшений. Пуритане принесли идею о собственной избранности и религиозный фанатизм. Движение пуритан не было однородным, что было predetermined различным социальным уровнем его участников, которые постепенно оформились в особые течения: пресвитериан, индепендентов, левеллеров и диггеров.

Индепенденты были движущей силой Английской революции, к ним принадлежал ее руководитель Оливер Кромвель. Индепенденты не только казнили короля, но и создали теорию, сделавшую эту казнь легитимной. Из убеждения, что между человеком и Богом нет посредников, был сделан вывод, что церковь и другие организации, в том числе государство и монархия, созданы людьми. Королевская власть учреждена не Богом, а появилась в результате договора между народом и монархом. Так пуритане создали теорию «общественного договора», по которой народ не только имеет право, но обязан свергнуть короля, который нарушает этот договор и правит во вред обществу. Таким образом, их теория приобрела характер фанатичной веры в справедливость своей борьбы против тирана короля и психологически подготовила англичан к его казни.

Пуритане во главе с индепендентами стали главной силой Английской революции 1640-1649 годов. Казнив Карла I 30 января 1649 года, Англия уже 19 мая того же года объявляется парламентом «республикой и свободным государством», которое позднее историки назовут «Первой республикой» или «Индепендентской».

Протекторат Кромвеля

В 1653 г. группа офицеров индепендентов разработала конституцию страны, названную «Формой правления государством общего блага Англии, Шотландии и Ирландии и владениями им принадлежащими», которая была принята парламентом 16 декабря 1653. Кромвель объявлялся пожизненным лордом-протектором с диктаторскими полномочиями. Он командовал милицией, армией и флотом.

Избирательных прав лишались католики и сторонники монархии. В 1657 была разработана петиция к Кромвелю с предложением принять королевский титул, чтобы укрепить власть и восстановить палату лордов. После некоторых колебаний Кромвель отказался от предложения.

Возвращение иудеев в Англию

В 1655 фактический правитель Англии, лорд-протектор Оливер Кромвель издал указ, разрешивший возвращение евреев в Англию, откуда они были изгнаны после 1290 г. Кромвель вообще отличался благосклонностью к иудеям и Ветхому Завету, который он ставил выше Нового. Историк антисемитизма Лев Поляков сообщает интересные подробности: «С начала XVII в. некоторые пуритане доходят до последних крайностей, принимая иудаизм и совершая обрезание; другие в речах и писаниях требуют возвращения евреев... Под крики «Возвращайся в свои шатры, Израиль!» пуританская буржуазия свергает монархию и в 1649 году приводит к власти Кромвеля, к этому времени в Лондоне сформировалась небольшая колония марранов, оказывающая правительству многочисленные финансовые и даже политические услуги». (Поляков Л. История антисемитизма. Эпоха веры. М.: «Мосты культуры». 2008. С. 411-412).

Обратим внимание на упоминаемую «небольшую колонию марранов в Лондоне», которая оказывала правительству многочисленные услуги.

Марраны - еврей-выкресты, принявшие христианство, под обличьем христиан оказались в гуще политической борьбы в Англии и сумели навязать индипендентам фанатичную любовь к Ветхому Завету и Израилю.

После смерти Оливера Кромвеля в сентябре 1658 г. индипенденты попытались передать власть лорда-протектора его сыну Ричарду, который не обладал должным авторитетом и способностями своего отца. Он не смог организовать стабильное правительство и оказался без поддержки, поэтому 25 мая 1659 г. подал в отставку.

После отставки Ричарда Кромвеля в Англии возник кризис власти, который разрешил неожиданным образом генерал Монк. Этот популярный в армии генерал в феврале 1660 года совершил государственный переворот и захватил власть. Он созвал новый парламент, который отменил все принятые в период республики законы, а Монка утвердил главнокомандующим армии. После этого Монк вступил в переговоры с сыном казненного короля Карла I Карлом о возвращении на трон. 25 ноября новый парламент, в котором большинство составили пресвитериане и сторонники монархии, пригласил его занять престол трех королевств. 29 мая 1660 г. Карл II торжественно вошел в королевский дворец. Против вернувшегося католического короля объединились все пуритане. Дело кончилось тем, что они обратились к правителю Нидерландов Вильгельму III Оранскому с просьбой занять королевский трон.

15 ноября 1688 г. Вильгельм III Оранский высадился в Англии с 45-тысячной армией. На его штандарте были начертаны слова: «Я буду поддерживать протестантство и свободу Англии». На сторону Вильгельма Оранского без всякого сопротивления перешла армия, чиновники и даже члены семьи прежнего короля. Попытки Якова II, используя помощь короля Франции и других католиков, вернуть трон закончились провалом.

В 1689 г. Вильгельм III подписал «Билль о правах», по которому власть короля ограничивалась парламентом, а он обязался уважать свободу вероисповедания, слова и петиций.

В 1694 году при поддержке короля был основан Английский банк, а в 1702 г., создана объединенная Ост-Индская компания. В 1701 г. Вильгельм III утвердил «Акт о престолонаследии», по которому британский трон не могли занимать католики и лица, состоящие в родстве с ними.

Правление Вильгельма III ознаменовало полную победу буржуазной революции и создание конституционной монархии, подконтрольной парламенту. В Англии был установлен союз старой аристократии с буржуазией и еврейскими капиталами. Родилась трехголовая гидра, которая сделала деньги своей целью и главным инструментом установления мирового господства.

5. Направления Реформации

Начало Реформации в 1517 году каким-то странным образом совпало по времени с событиями, ускорившими развитие капитализма. В 1492 году экспедиция Колумба, профинансированная испанскими евреями, открыла

Америку. В этом же году католические короли Испании Изабелла Кастильская и Фернандо Арагонский изгнали из страны всех нехристиан - мавров-арабов и евреев. Изгнанные евреи через Италию и Османскую империю пробрались в Нидерланды, которые находились под властью испанской короны. После открытия Америки нидерландские порты Антверпен, а затем Амстердам стали центрами торговли всей Европы, куда стекались изгнанные из Испании евреи-сефарды и бежавшие от инквизиции марраны. Напрашивается связь между прибытием евреев и начавшейся там первой буржуазной революцией в Европе 1566-1648 гг., которая произошла вслед за реформацией. В результате революции голландские евреи получили гражданские права.

В Англии король Генрих VIII, которому папа не разрешил расторгнуть брак с прежней женой в 1531 году, начал создание англиканской церкви, которая своим главой будет считать его, а не Римского папу. В 1642 году там начнется первый этап буржуазной революции, которая завершится в 1688 г., а евреи получают из рук Кромвеля возможность вернуться в Англию и займутся банковской деятельностью и торговлей.

Борьба против католической церкви в названных странах органически слилась с борьбой против монархий и феодалов. В Германии произошла Крестьянская война 1524-1526 гг. против феодалов-землевладельцев под руководством Томаса Мюнцера. Еще раньше на севере Европы возникло движение анабаптистов, радикализировавшееся под влиянием крестьянской войны, в котором требования социального равенства слились с требованием сексуальной свободы и многоженства. На этом радикализм требований народных низов закончился, а реформацию возглавила молодая протестантская буржуазия, которая стала насаждать «дух капитализма». Главной победой протестантов, обеспечившей успешное развитие капитализма, была отмена запрета взимания процента с выданного займа капитала, вызвавшая бурный рост ростовщичества, а затем банков.

Вновь, как в IV веке во времена арианства, всплыл вопрос о Святой Троице. Многие протестанты подхватили аргументы древних антитринитариев о единстве Бога в образе ветхозаветного Иеговы, о подчиненности ему Сына – Иисуса Христа, отсюда сам собой всплывал вывод о второстепенном значении Евангелия. Английские пуритане, называя себя христианами, настолько отступили от заветов Иисуса Христа, обратившись к Ветхому Завету, что Генрих Гейне усмотрел родство между пуританством и иудаизмом: «Разве шотландские протестанты, - спрашивал он, - не те же евреи – ведь их имена сплошь библейские, в языке слышится что-то иерусалимско-фарисейское, а религия - сплошной иудаизм, только пожирающий свинину» (Зомбарт В. Собр. соч. в 3 т. М.: «Владимир Даль», 2005. Т. 2. С. 443). Реформация, начавшаяся как борьба за чистоту нравов иудеохристианской католической церкви, привела к окончательному верховенству Ветхого Завета в новой кальвинистской церкви. Симбиоз морали Спасителя и нравов Ветхого Завета породил чудовищные химеры в

протестантских общинах. Вначале появляются анабаптисты, утверждавшие общность имущества и жен, а позднее - мормоны, которые ссылаясь на авторитет библейских патриархов, ввели у себя многоженство. Порождением антихристианских и антимонархических движений стало масонство, которое создало организационные структуры, объединявшие в своих рядах иудеев, христиан и атеистов.

Начав с реформы католической церкви, отмены индульгенций и изменения роли римского папы, протестанты постепенно наращивали требования, которые вели к уничтожению монархий и подрыву христианской религии. Французская буржуазная революция - высшая точка Реформации, так как в ней слились два процесса: уничтожение монархии и христианской религии. Перед революцией Вольтер требовал «раздавить гадину», как он называл католическую церковь. В дальнейшем все пороки церкви были перенесены на евангельское учение и мораль Спасителя. После казни Людовика XVI настала очередь Бога. Этим Богом был Иисус Христос, мораль которого мешала буржуазии эксплуатировать трудящихся. В начале революции была сделана попытка ввести культ Разума вместо Иисуса Христа. Главный католический храм Франции Нотр-Дам стал местом надругательства над христианскими святынями. На его алтаре актриса французской оперы в присутствии множества зрителей изображала богиню Разума. «Друг народа» Робеспьер ввел культ Верховного существа, очень похожего на масонского Великого Архитектора Вселенной. Только уничтожение якобинской диктатуры прекратило наступление на религию. Французская революция приняла «Декларацию о правах человека», в которой узаконила атеизм, ставший неотъемлемой частью свободы совести.

Борьба за изменение содержания христианского учения и устройства католической церкви, начавшись в XVI веке, продолжается до наших дней. Уже пятьсот лет церковь постепенно отступает от нравственных заповедей Спасителя. Начав с признания Ветхого Завета в качестве морального закона, она пришла к признанию языческой морали как нормы жизни христианина. По этой причине стало возможным признание церковью гомосексуализма, однополых браков и прочих атрибутов язычества. Сатанизм получил узаконенное право на существование.